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Bedienungsanleifung
fiir den BADENIA-Rechenautomaten TAV 13 DUPLEX

Kapazitit: Einstellwerk 10-stellig
Resultatwerk I 13-stellig
Resultatwerk II 13-stellig

Umdrehungszihlwerk 8-stellig

Bei unserem Rechenmaschinenmodell TAV 13 DUPLEX handelt es
sich, wie aus der Bezeichnung Duplex hervorgeht, um eine Maschine
mit zwei vollstdndigen Resultatwerken, die beide mit durchgehender
Zehnerilibertragung ausgeriistet sind. Damit ist ein Modell geschaf-
fen, bei dem die Moglichkeit besteht, die gegebenen Rechenopera-
tionen, und zwar Addition, Subtraktion, Multiplikation und Division,
in jedem der beiden Resultatwerke durchzufiihren.

Die beiden Resultatwerke kénnen so geschaltet werden, daB3 sie in
gleichem Sinne arbeiten, also beide additiv oder beide subtraktiv,
oder aber, dafl sie wechselseitig rechnen, das eine im additiven
Sinne, das andere im subtraktiven.

Endlich kénnen bei der Durchfiihrung von Rechenoperationen beide
Werke wechselseitig zum Speichern herangezogen werden.

Der BADENIA - DUPLEX - Rechenautomat ist also in der neuen
Konstruktion eine Maschine, die keine verwirrenden, leistungs-
hemmenden Wege kennt, sondern absolut auf Schnelligkeit, Sicher-
heit und Einfachheit aufgebaut ist.

Die Volltastatur (1)

ist selbstkorrigierend, d.h. ein eingestellter Wert kann jederzeit
durch einen anderen Wert iibertastet werden. Wenn versehentlich
zwel Tasten in einer Kolonne gedriickt worden sind, so rechnet die
Maschine immer mit dem héheren Wert, wie dies auch an der im
Einstellkontrollwerk ,,0¢ erscheinenden Zahl erkenntlich ist.

Erfordert eine Rechnung eine andere Komma-Einteilung, als die
Volltastatur sie aufweist, so kann diese Einteilung durch Einlege-
komma markiert werden.

Wihrend der Rechenvorgang ablduft (z. B. bei der Multiplikation
oder bei der Division), darf der in der Tastatur eingestellte Wert
nicht verdndert werden.

Nullen werden nicht eingetastet.



Das Einstellkontrolilwerk ,,0¢ (11)

zeigt die in der Tastatur eingestellten Werte an und 148t somit
erkennen, mift welchen Zahlen tatsdchlich bei der weiteren Be-
dienung der Maschine gerechnet wird. Die zum Einstellkontrollwerk
gehorenden Kommaschieber dienen zur besseren Unterteilung bzw.
Ablesung der eingetasteten Werte. Sie kénnen mit dem Finger
leicht verschoben werden.

Die Plus- und Minustasten (19 und 18)

werden bei Addition, Subtraktion und halbautomatischer Multi-
plikation verwendet. Steht dabei der Hebel (15) auf ,,+%, so wird
nur jeweils eine Umdrehung freigegeben und anschlieBend die
Tastatur automatisch geléscht (Addition und Subtraktion).

Steht der Hebel (15) dagegen auf ,,X¢ so rechnet die Maschine
solange, bis die Taste wieder freigegeben wird. Der eingetastete
Wert bleibt in diesem Falle auch beim Freigeben der Plus- bzw.
Minustaste in der Tastatur erhalten (Multiplikation mit Plus- und
Minustasten = halbautomatische Multiplikation).



Das Gleitlineal und die Zihlwerke

Das bewegliche Gleitlineal ist der Triger fiir die drei Rechenwerke,
das heifit fiir die Resultatwerke I und II und das Umdrehungszihl-
werk III. Bei den beiden Resultatwerken ist die Stellenzahl durch
Ziffern gekennzeichnet, die von rechts mit ,,1“ beginnen. AuBerdem
sind unmittelbar unterhalb der Zihlwerke I und II Einstellknépfe
(4) angebracht, mit denen es moglich ist, den jeweils gewlinschten
Wert von Hand in das Rechenwerk zu bringen.

Alle drei Zahlwerke besitzen verstellbare Kommamarkierungen.
Bei den Resultatwerken sind die erste und die zweite Komma-
markierung fest miteinander verbunden, und zwar in der Art, da3
automatisch die Einteilung in jeweils 3 Zahlenstellen gegeben ist.

Die Zihlwerke

Jedem der Zahlwerke I, IT und III ist ein Loschgriff (10) zugeordnet,
welcher langs eines Schlitzes nach rechts bewegt werden kann und
durch dessen Betidtigung alle im Zahlwerk stehenden Werte auf 0
zurlickgefiihrt werden (Loschung von Hand). AuBerdem sind die
Knopfe der Loschgriffe noch drehbar. Wird der Loschgriff eines der
Zahlwerke im Uhrzeigersinn gedreht, so ist dieses Werk von der
automatischen Zentralléschung (Sterntaste) ausgeschaltet. In dem
Schlitz neben dem Loschgriff erscheint eine rote Marke (Zeichen
fiir Sperrung).
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Die Moglichkeit der Loschung von Hand dagegen bleibt bestehen.
Werden die Knopfe der Loschgriffe entgegengesetzt dem Uhrzeiger-
sinn gedreht, so wird die Sperrung wieder aufgehoben, erkennbar
daran, da die Sperrmarke aus dem Schlitz verschwunden ist.

Die Verlegung des Gleitlineals kann einmal von Hand aus erfolgen,
und zwar durch Bedienen des Hebels (9), zum anderen kann sie
durch die Bedienung der beiden Transporttasten (17) ausgeldst
werden. Ein Druck auf diese Tasten bewegt das Gleitlineal jeweils
in der durch den weilen Pfeil auf den Tasten gekennzeichneten
Richtung. Eine weitere Verlegungsmoglichkeit ergibt sich durch
Bedienen des Hebels ,Div.-V.“ (25), welcher die Divisionsvorein-
stellung auslost und das Gleitlineal jeweils um die auf dem Tabu-
latorknopf (24) eingestellte Stellenzahl aus der Ausgangsstellung
nach rechts verlegt.



Der Tabulatorknopf (24) muB3 bei Einstellung auf den gewlinschten
Wert nach rechts herausgezogen und dann soweit gedreht werden,
daBB die entsprechende Zahl im Blickfeld liegt. Nach Freigabe des
Knopfes rastet dieser von selbst ein.

Die Sterntaste (21) wird bedient, wenn das aus der Ausgangsstel-
lung bewegte Gleitlineal in diese zuriickgefiihrt werden soll. Dabei
werden gleichzeitig die verschiedenen Funktionselemente in ihre
Ausgangsstellung zuriickgebracht und auBerdem alle in den ver-
schiedenen Zihlwerken stehenden Werte gelscht, sofern nicht die
Werke von der Loschung ausgeschaltet sind (siehe rote Marke neben
den Loschgriffen). Die Maschine ist damit fiir die Durchfiihrung der
nichsten Rechenaufgabe bereit.



Die Steuerhebel (3)
Jedem Zahlwerk ist ein Steuerhebel zugeordnet.

Zum Ziahlwerk I gehort der Steuerhebel I (3,I). Fiir ihn sind ent-
sprechend den neben diesem Steuerhebel angebrachten Symbol-
zeichen zwei Stellungen moglich. Durch Verlegung auf die Stel-
lung ,,0¢ wird das Zihlwerk I ausgeschaltet.

Zum Zahlwerk II gehort der Steuerhebel II (3, II), fiir welchen drei
Stellungen moglich sind (siehe Markierungen neben dem Hebel).
Die Einstellung auf die gleichgerichteten Pfeile —= besagt, dal
das Ziahlwerk jeweils in dem Sinne arbeitet, in welchem die
Maschine gesteuert wird, also additiv oder subtraktiv, je nachdem,
ob die Plus- oder die Minustaste zur Durchfithrung der vorliegenden

Aufgabe bedient wird.

Bei Mittelstellung (Einstellung auf ,,0¢) ist das Rechenwerk II aus-
geschaltet.

Die Einstellung auf die entgegengesetzt gerichteten Pfeile —/m==
besagt, daBB das Resultatwerk II in einem Sinne arbeitet, der ent-
gegengesetzt dem ist, in welchem die Maschine gesteuert wird.
Werk II arbeitet also additiv bei Bedienung der Minustaste und

subtraktiv bei Bedienung der Plustaste.

Der Steuerhebel IIT ist dem Umdrehungszihlwerk III zugeordnet.
Auch dieser hat drei Stellungen, deren Bedeutung in gleicher Weise
gekennzeichnet ist wie bei Z&hlwerk II.
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Der Ausliosehebel (27) ist dem Resultatwerk II zugeordnet und dient
zur Erleichterung seiner Bedienung einerseits und zur Kupplung
des Werkes II mit der zentralen automatischen Loschung durch die
Sterntaste (21) andererseits. Ist das Werk II im gleichlaufenden
(Stellung —p& ) oder im entgegengesetzten Sinne (Stellung ==
eingeschaltet und wird auf den Auslésehebel gedriickt, so schaltet
sich der Steuerhebel II (3,II) auf ,0% d.h. das Resultatwerk II
wird ausgeschaltet. Durch Abwirtszug auf die Markierung 1% wird
der Auslosehebel und somit der Steuerhebel II mit der Sterntaste
verbunden, so daB3 bei Druck auf die Sterntaste jeweils auch das
Werk II ausgeschaltet wird. Befindet sich der Auslésehebel auf der
durch Pfeil gekennzeichneten Stellung, so kann das Resultat-
werk II nur durch Druck auf diesen Auslésehebel ausgeschaltet
werden.

11



Die Multiplikatorwahltasten (12) liegen am rechten Geh&duserand
der Maschine und dienen zur Multiplikation, wobei die Stellen des
Multiplikators einzeln nacheinander eingetastet werden. Nach
jedem Ablauf der Maschine verlegt sich das Gleitlineal selbsttitig
in die nichste Stelle.
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Der Divisionshebel Div (14) ¥ 10st die automatische Division aus.
Wird er wihrend des Hechenvorganges in seine Ausgangsstellung
zuriickgebracht, so wird die Division sofort unterbrochen. Er ist der
einzige Hebel, der wihrend des Ablaufes der Maschine, das hei3t
wéihrend der Durchfiilhrung der Divisionsrechnung, bedient wer-
den darf.
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Der Umschaltung der Maschine auf Handbetrieb dient der Hebel
(16). Die Markierungen ,,Ku“ und ,,Mo“ bedeuten Kurbel und Motor.
Die Kurbel fiir die Handbedienung ist an der Innenseite des Ge-
h&iusedeckels aufbewahrt und kann nach Abnehmen der Schutz-
kappe (13) auf die freiwerdende Vierkantachse aufgesetzt werden.
Um den Geh&dusedeckel abzunehmen, faflt man diesen so an, dal3
die Daumen beider Hénde unterhalb des vorderen Randes des
Deckels auf dem Gleitlineal ruhen, und zieht dann den Deckel mit
einem kurzen Ruck hoch. Die Kurbel ist an ihrem Aufbewahrungs-
platz nur festgeklemmt, nicht angeschraubt.
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Die Steckkontakte fiir den Netzanschluf8 befinden sich in der ovalen
Offnung an der rechten Maschinenseite.

Vor Anschlufl an das Stromnetz ist zu beachten:

1. daB der Hebel (16) auf ,Mo“ (Motor) steht;

2. daf3 im Anschlufinetz die Spannung herrscht, fiir welche der
Motor hergestellt bzw. eingestellt ist. Die Spannung ist jeweils
auf dem Schild oberhalb der ovalen Offnung fiir den Netz-
anschlufl zu lesen.

Befindet sich an der Maschine kein Spannungsschild, so muf3 man
sich vor der ersten Inbetriebnahme der Maschine am Motor selbst
vergewissern, auf welche Spannung dieser eingestellt ist. Dazu
hebt man den Geh&dusedeckel ab (sieche Aufbewahrungsplatz der
Handkurbel) und iiberzeugt sich am Umschalter des Motors davon,
auf welche Spannung dieser eingestellt ist, bzw. nimmt die Um-
schaltung entsprechend der vorhandenen Netzspannung selbst vor.
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Die Drehzahl der Maschine

Nach Anschlul an das Stromnetz wird zweckméiBigerweise die
Drehzahl der Maschine iiberpriift. Sie soll 450 Umdrehungen pro
Minute nicht iiberschreiten. Die Kontrolle nimmt man folgender-
maBen vor: Hebel (15) auf ,X“ stellen, Plustaste (19) eine Minute
lang driicken. Die dann im Umdrehungszéhlwerk III stehende Zahl
gibt die Drehzahl der Maschine an.
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Die Grundrechnungsarten

Allen Darstellungen sei vorausgeschickt, daf3 das Modell TAV 13
DUPLEX selbstverstiandlich und in gleicher Weise wie der Automat
TAV fiur alle auftretenden Rechenoperationen verwendbar ist, die
sich mit diesem durchfiithren lassen, dal es aber zufolge des Vor-
handenseins eines zweiten Resultatwerkes dariiber hinaus noch
vielerlei Moglichkeiten und Kombinationen von Rechnungen aus-
zufilhren gestattet.

Vorausgeschickt sei ferner, da im folgenden alle Rechenopera-
tionen von der Grundstellung (Ausgangsstellung) der Maschine
aus beschrieben werden. Dazu gehort, dal in den Schlitzen neben
den Loschgriffen die rote Marke nicht sichtbar ist. Soll jedoch
von vornherein eines der Resultatwerke von der zentralen Léschung
ausgenommen werden, so mufl man sich vergegenwéirtigen, daf
neben dem Loschgriff dieses Werkes die rote Sperrmarke sichtbar
ist, daf3 jedoch auch in diesem Werk alle Werte geloscht sind. Durch
Bedienen der Sterntaste (21) und der 0-Taste (20) wird aus jeder
beliebigen Rechenlage heraus die Maschine in ihre Grundstellung
zuruckgebracht. Also sind vor Beginn jeder Rechnung beide Tasten
zu betétigen.
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Addition und Subtraktion

Diese beiden Grundrechnungsarten konnen miteinander behandelt
werden, da letzten Endes eine Subtraktion nichts anderes ist als
eine Addition von Werten mit negativem Vorzeichen.

Fir eine normale Addition wird das Resultatwerk II nicht bendtigt,
also schaltet man es aus, denn es wiirde nur unnétig mitlaufen.
Dazu driickt man auf den Auslosehebel (27). Werk I mul3 selbst-
versténdlich eingeschaltet sein, d. h. der Steuerhebel (3, I) muf3 auf
» 1 stehen, ebenfalls mu3 Werk III eingeschaltet sein, in welchem
Sinn jeweils, wird weiter unten erklért.

Alle zu addierenden Werte muissen so in die Volltastatur ein-
getastet werden, daBl Einer, Zehner, Hunderter usw. im Verlauf
der ganzen Rechnung stets in derselben Kolonne stehen. Welcher
Wert jeweils eingetastet worden ist, ist am Einstellkontrollwerk 0
zu ersehen. Da die Tasten in den einzelnen Kolonnen nur die
Zahlen 1—9 aufweisen, ergibt sich von selbst, daB 0-Werte nicht
eingetastet zu werden brauchen. Die zu einem 0-Wert gehorende
Kolonne wird also beim Eintasten ibersprungen, im Kontroll-
werk 0 jedoch steht an dieser Stelle die ,0¢ Ein Druck auf die
+-Taste bringt den eingetasteten Wert in das Resultatwerk, dabei
erscheint im Umdrehungszidhlwerk III eine ,1% d. h. der erste
Posten der Additionsaufgabe ist damit registriert. Gleichzeitig wird
der eingetastete Wert in der Volltastatur geléscht. Das Tastenfeld
ist somit fiir das Eintasten der n#chsten Werte frei.

Das Eintasten geschieht nun in der gleichen Weise wie beim ersten
Wert. Ein Druck auf die Plustaste bewirkt den Vollzug der Addition
des zweiten Wertes zum ersten. Betétigt man dagegen die Minus-
taste (18), so wird der zweite Wert vom ersten subtrahiert, im
Resultatwerk I steht im ersten Fall die Summe der beiden Posten,
im zweiten die Differenz.

Und was erscheint im Werk III? Das hiéngt von der Stellung des
Steuerhebels (3, III) ab. Ist er auf die gleichgerichteten Pfeile ein-
gestellt, so lduft das Werk III im gleichen Sinne wie das Werk I,
d. h. es riickt bei jeder Bedienung der Plustaste um eine Zahl
weiter, zdhlt also die addierten Posten. Bedient man dagegen die
Minustaste, so hat die Maschine eine Minusumdrehung gemacht,
das Werk III z&dhlt riickwérts, d. h. bei jeder Betétigung der Minus-
taste wird die Anzahl im Werk III um ,,1“ vermindert.

Will man jedoch die Gesamtheit der Posten wissen, unabhéngig
davon, ob sie addiert oder subtrahiert wurden, so mul3 bei jeder
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Subtraktion das Werk III entgegengesetzt dem Werk I laufen, sein
Umsteuerhebel (3, III) muB also auf die entgegengesetzt gerichteten
Pfeile gestellt werden. Aber nicht vergessen, ihn zuriickzustellen,
wenn wiederum addiert werden soll!

Ein kleines Beispiel:

324,79
+ 207,15
+ 1369,00
+ 0,03
— 639,80
1261,17

Tasten wir also erst einmal 324,79 ein. Es ist gleichgiiltig, ob man
mit der ersten oder mit der letzten Stelle beginnt, doch empfiehlt
es sich fiir den Anfang, die Werte jeweils von hinten einzutasten,
man braucht dann nicht zu iiberlegen, in welcher Kolonne man
beginnen soll. Spiter, wenn man mit der Maschine bereits vertraut
ist, libersieht man das von selbst, und zwar um so leichter, als die
zweifarbene Tastatur die Ubersichtlichkeit der Stellenzahl erleich-
tert. Fiir die Dezimalen, also die Stellen hinter dem Komma, neh-
men wir die beiden ersten Kolonnen von rechts. Mithin steht jetzt
in den Kolonnen 1 bis 5 von rechts unser Wert 324,79. Ein Blick
auf das Werk ,,0¢ zur Kontrolle. Dann Plustaste betétigen, der Wert
324,79 erscheint im Resultatwerk I, die Volltastatur ist geloscht, in
Werk III steht eine ,1¢ Nun 207,15 eintasten, also von rechts
beginnend, eine 5, eine 1, eine 7, nichste Kolonne iiberschlagen,
dann eine 2. Zur Kontrolle einen Blick auf Werk ,0¢ Plustaste
driicken, im Werk I steht 531,94, im Werk III eine »2¢ Beim
nichsten Wert bleiben die beiden ersten Kolonnen von rechts un-
benutzt, die nichsten vier nehmen die Werte 9, 6, 3, 1 auf. Kon-
trolle in Werk ,,0“. Addieren durch Bedienen der Plustaste. Ergeb-
nis in Werk I ist 1900,94, im Werk IIT steht eine ,3“. Beim nun
folgenden Posten ist lediglich in der ersten Kolonne von rechts
eine ,3“ einzutasten und dann zu addieren. Das Werk III regi-
striert den Posten durch Erscheinen einer ,4“. Néchsten Posten
eintasten, dieser soll subtrahiert werden, also Minustaste bedienen.
Im Werk I erscheint das Ergebnis 1261,17, im Werk III aber er-
scheint jetzt eine ,,3“ = 4 minus 1, wenn Steuerhebel (3, III) auf
den gleichlaufenden Pfeilen stehen blieb, jedoch eine »0“ (4 plus 1
= tatsichliche Postenanzahl), wenn vor Bedienen der Minustaste
der Steuerhebel (3,III) auf die entgegengesetzt gerichteten Pfeile
gestellt wurde.
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Multiplikatorwahltasten als Vervielfacher
bei Addition und Subtraktion

Damit sind normale Addition und Subtraktion vollkommen erklirt.
Hat man lange Postenreihen zu addieren bzw. zu subtrahieren, so
kommt es mitunter vor, daB eine ganze Reihe gleichwertiger
Posten darunter sind. Da bietet die Maschine einen besonderen
Vorteil, der das Rechnen erleichtert und die aufzuwendende Zeit
abkiirzt. Man riickt zu Beginn der Aufgabe das Gleitlineal durch
Bedienen der rechten Pfeiltaste um eine Stelle nach rechts, tastet
den ersten Wert ein und bedient, je nach vorliegender Aufgabe,
die Plus- oder Minustaste. Nun, d. h. also nach ein maliger Be-
dienung der Plus- oder Minustaste, kann man im Verlauf der
Rechnung beim Auftreten gleichwertiger Posten die Multiplikator-
wahltasten (12) rechts als Vervielfacher verwenden. Sagen wir ein-
mal, es kidme in einer Aufstellung 13mal hintereinander der Wert
7,48 zur Addition vor, so wird man 7,48 einmal eintasten und
dann die Multiplikatorwahltasten 3 und 1 nacheinander driicken.
Im Resultatwerk I hat dann eine Addition von 7,48 X 13 statt-
gefunden. Allerdings ist jetzt die Volltastatur nicht automatisch
geloscht, sondern man mul3 vor dem Eintasten des nichsten Wertes
zunichst die 0-Taste (20) bedienen, damit der automatisch beim
Vervielfidltigen von ,,+“ auf ,, X {libergewechselte Hebel (15) wieder
auf das Zeichen ,,+*“ fiir Addition zu stehen kommt, d. h. aber, daB3
die automatische Tastenloéschung bei der Addition wieder ein-
geschaltet ist. Natlirlich kénnen mehrere hintereinanderstehende
gleichwertige Posten auf diese vereinfachte Weise auch subtrahiert
werden.
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Anmerkung zum Eintasten

Ein weiterer Vorteil, der sich beim Addieren und Subtrahieren
besonders glinstig auswirkt, sei hier noch erwédhnt. Es vereinfacht
das Arbeiten und vermeidet Ermiidung, wenn man beim Eintasten
der Werte nicht kreuz und quer auf dem Tastenfeld herumspringt,
sondern alle vier Finger benutzt und eine grofere Geschwindigkeit
dadurch erreicht, da3 man eine einzige Handbewegung von unten
nach oben macht, also mit den Einsen beginnt und mit den
Neunen aufhoért. Das heifit, immer zuerst die Einsen eintasten,
dann die Zweien, danach die Dreien usw., unabhingig davon, an
welcher Stelle sie in der betreffenden Zahl stehen. Nach einiger
Ubung wird man die Steigerung der Geschwindigkeit und die Ver-
minderung der Ermiidung deutlich merken.
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Addition verschiedenwertiger Zahlen zu einer Konstanten

Hat man mehrere verschiedenwertige Zahlen zu einer Konstanten
zu addieren und bendétigt alle Einzelwerte, so wire es mithsam und
zeitraubend, immer den gleichen Wert wieder einzutasten. In die-
sem Falle tastet man den konstanten Wert nur einmal ein, und
zwar zuerst, und bringt ihn durch Bedienen der Plustaste ins
Resultatwerk I. Dann tastet man den ersten der zu addierenden
Werte ein, stellt aber nun — bevor man zur Addition schreitet —
den Hebel (15) auf ,,X“. Man addiert mit der Plustaste, notiert bzw.
verwertet den gefundenen Wert und bedient nun die Minustaste.
Dadurch wird im Werk I die konstante Zahl wieder erhalten. Die
nichste zur Konstanten zu addierende Zahl wird nun einfach iiber
den ersten Wert libergetastet, denn wollte man erst durch die
,0“-Taste die Volltastatur 16schen, so mif3te man jedesmal wieder
an die Bedienung des Hebels (15) denken, was sich beim einfachen
und bequemen Ubertasten jedoch eriibrigt. In analoger Weise ver-
fahrt man auch beim Subtrahieren mehrerer voneinander verschie-
dener Subtrahenden von einem konstanten Minuenden.
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Subtraktion eines konstanten Subtrahenden
von verschiedenwertigen Minuenden

Beispiel: 874 — 389,25
469 — 389,25
1212 — 389,25

usw.

Auch in diesem Falle 148t sich vorteilhaft rechnen. Wir tasten den
konstanten Subtrahenden (389,25) in die Volltastatur und bringen
ihn durch Bedienen der Minustaste in das Resultatwerk. Hier steht
jetzt nicht der Subtrahend selbst, sondern sein Komplementwert,
das heilt 100000000 minus dem Wert des Subtrahenden, also
99999999610,75. Nun wird der erste Minuend (874) eingetastet, der
Hebel (15) auf ,, X“ gestellt und die Plustaste bedient. Im Resultat-
werk I erscheint das gewlinschte Ergebnis (= 484,75). Nach Regi-
strierung bzw. Verwertung des Ergebnisses wird die Minustaste
bedient und dadurch der variable Wert aus dem Werk I wieder
herausgenommen, so daB3 dort wiederum der Komplementwert des
konstanten Subtrahenden steht = 99999999610,75. Der néchste
Minuend (469) wird in die Tastatur libernommen und durch Be-
dienen der Plustaste wiederum das Ergebnis in Werk I erhalten
= 179,75 usw.

Wichtig ist hierbei wiederum, daB zum L&schen des Tastenfeldes
nicht die Nulltaste verwendet wird, sondern daB3 jeweils der neue
Minuend durch Ubertasten aus dem vorhergehenden erhalten wird.

24

Saldierung

Ein Rechenproblem, das in das Gebiet der Addition und Sub-
traktion gehort, aber so recht den Vorteil der DUPLEX-Maschine
erkennen 14Bt, ist die Saldierung, insbesondere dann, wenn es sich
um Salden unter Null handelt. Das zweite Resultatwerk wird dazu
eingeschaltet, und zwar im gegenliufigen Sinn zum ersten, d.h.
also, der Umsteuerhebel (3, II) muB auf die entgegengesetzt gerich-
teten Pfeile gestellt werden. Zu diesem Zweck wird er nach unten
gezogen. Die einzelnen Werte — Gutschriften und Lastschriften —
tasten wir wie iiblich in die Tastatur ein und subtrahieren oder
addieren je nach Soll oder Haben. Sind die negativen Werte groéBSer
als die positiven, so erhélt man im Werk I ebenso wie bei jeder
Rechenmaschine mit nur einem Resultatwerk den Komplement-
wert des tatsdchlichen Saldo-Wertes. Hier zeigt sich nun der Vor-
teil der DUPLEX - Maschine. In Werk II erscheint niamlich jetzt
der tatséchliche Negativwert, also der Saldo, auch in den Fillen,
in denen es sich um einen Soll-Saldo handelt.

Dazu sei ein Beispiel gegeben:

Es moégen bei einem Kontenstand von DM 2500,50 Haben zwei
Gutschriften eingegangen sein in Héhe von DM 3225,15 und
DM 2618,20 und gleichzeitig die beiden Lastschriften DM 4615,79
und DM 5329,00. Werk I ergibt nach Addition der beiden ersten
Posten zu dem Wert des gegebenen Kontenstandes und Sub-
traktion der beiden néichsten einen Wert 999998399,06, wihrend
in Werk II der tatsichliche Minus-Saldo mit DM 1600,94 abzu-
lesen ist.
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Auffinden des Komplementwertes

Unter dem Komplementwert einer Zahl versteht man bei den
Zahlen unter 1 die Ergidnzung zu 1, bei Zahlen liber 1 die Ergén-
zung zur nichsthéheren Dekade, also zu 10, 100, 1000 usf.

Beispiel: 0,347 Komplementwert: 0,653 (Erginzung zu 1)
248 Komplementwert: 752 (Ergéanzung zu 1000)

Im Kopf findet man den Komplementwert, indem man die letzte
Zahl von 0 abzieht, alle {ibrigen von 9.

Soll der Komplementwert zu einer gegebenen Zahl mit der Ma-
schine ermittelt werden, so {ibernimmt man diese gegebene Zahl
in die Tastatur, moglichst mit einigen davor gesetzten ,Neunen“.
Der Hebel (15) wird auf ,,X“ gestellt, durch zweimaliges Bedienen
der Minustaste erscheint im Resultatwerk der Komplementwert.
Beim einmaligen Bedienen der Minustaste waren im Resultatwerk
alle ,Nullen“ sichtbar, ein Beweis dafiir, da beim Ubernehmen
des Wertes in die Tastatur kein Fehler unterlaufen ist.
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Multiplikation

Die Multiplikation ist eine fortgesetzte Addition, die bei Verwen-
dung der Multiplikatorwahltasten dadurch wesentlich erleichtert
und beschleunigt wird, da3 die auf diesen Tasten angegebene Ziffer
die jeweils erforderliche Anzahl von Umdrehungen auslést und
anschlieBend daran automatisch eine Verlegung des Gleitlineals
um eine Stelle erfolgt.

Die Maschine ist im Prinzip so aufgebaut, daB der Multiplikator
von rechts eingetastet wird, d. h. mit der letzten Stelle beginnend.
Bei einer Multiplikation mit 125 bedient man mithin nacheinander
die Wahltasten 5, 2, 1.

Die technische Einrichtung gestattet aber auch, den Multiplikator
von links beginnend einzutasten. In diesem Falle muBl das Gleit-
lineal zunichst entsprechend nach rechts verlegt (herausgefahren)
werden. AuBlerdem muB3 die Transportrichtung umgesteuert wer-
den. Letzteres ist wichtig, also nicht vergessen, als letztes die linke
Pfeiltaste einmal zu bedienen!

Beispiel: 397 X 125

Maschine in Grundstellung. 397 wird in die Tastatur eingetastet
und im ,,0“-Werk kontrolliert. In der Wahltastenreihe driicken wir
nun nacheinander die Tasten 5, 2, 1. Dabei ist zu beachten, daB3 die
néchstfolgende Zahl immer erst dann eingetastet werden darf,
wenn das Gleitlineal automatisch in die néchste Stelle geriickt ist.
Im Werk I lesen wir nun das Produkt 49 625 ab, im Umdrehungs-
zédhlwerk III ist der Multiplikator zu sehen und kann dort iiber-
priift werden.

Soll die Multiplikation von links beginnen, also in unserem Bei-
spiel bei der 1 des Multiplikators, so wird zunichst wieder die 397
in die Tastatur eingetastet und dann die rechte Pfeiltaste ()
bedient, bis das Gleitlineal auf die vierte Stelle geriickt ist (also
um eine Stelle weiter, als der Multiplikator Ziffern aufweist!).
Durch anschlieBendes kurzes Bedienen der linken Pfeiltaste wird
das Gleitlineal auf die dritte Stelle zurilickgebracht. Erst jetzt
diirfen nacheinander die Multiplikatorwahltasten 1, 2, 5 bedient
werden, und zwar unter Anwendung der gleichen Arbeitsweise
wie vordem beschrieben.
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Produktensumme bzw. -differenz

Soweit ist die Multiplikation in nichts unterschieden von der mit
dem Automaten TAV. Das Werk II kommt als Rechen- oder
Speicherwerk aber dann in Anwendung, wenn mehrere Multiplika-
tionen hintereinander durchgefiihrt werden sollen und sowohl die
Einzelergebnisse (Produkte) als auch die Summe mehrerer Produkte
gewiinscht werden. Handelt es sich dabei um eine Summierung,
also Speicherung im positiven Sinne, so wird der Steuerhebel
(3, ITI) auf die gleichlaufenden Pfeile gestellt. Er ist also nach oben
zu driicken. Die Loschung von Werk II mull jetzt gegeniiber der
Zentralloschung (Sterntaste) gesperrt werden, d. h. wir miissen den
Loschgriff des Werkes II im Uhrzeigersinne drehen, so daf3 die rote
Sperrmarke im Schlitz neben dem Loschgriff sichtbar wird. Bei
einer Speicherung im negativen Sinne, also einer Subtraktion eines
oder mehrerer Produkte von einem Produkt oder von einer Pro-
duktensumme, ist sinngemiff das Werk II auf Gegenlidufigkeit,
also die entgegengesetzten Pfeile = , zu stellen.

Beispiel: 397 X 125 + 215 X 48 + 18 X 117 — 35 X 425

Man verfihrt folgendermaBlen: Die erste Multiplikation wird wie
oben angegeben durchgefiihrt. In beiden Werken steht das gleiche
Ergebnis, ndmlich 49 625. Werk II ist gegeniiber der zentralen
Loschung gesperrt. Ein Druck gleichzeitig auf Stern- und Nulltaste,
und die Maschine befindet sich wieder in der Grundstellung,
Werk I und III sind geloscht, in Werk II dagegen ist der Wert
49 625 zurilickgehalten. Wir tasten nun 215 in die Tastatur und
betidtigen in der Wahltastatur die Tasten 8 und 4. Das Einzel-
ergebnis, ndmlich 10 320, steht in Werk I, die Summe der beiden
errechneten Produkte = 59 948 konnen wir in Werk IT ablesen. Das
dritte Produkt 18 X 117 wird auf dieselbe Art errechnet und eben-
falls wieder in Werk II zu der schon vorhandenen Summe addiert.
Einzelergebnis: 2106, Gesamtergebnis bis zu dieser Stelle = 62 051.
Nun kidme das vierte Produkt an die Reihe. Da dieses aber mit
negativem Vorzeichen in der Aufgabe steht, also subtrahiert wer-
den soll, miissen wir nunmehr den Steuerhebel (3, II) auf die ent-
gegengesetzt gerichteten Pfeile stellen. Das geschieht so: Der Aus-
16sehebel (27) wird leicht gedriickt, dadurch springt der Umsteuer-
hebel (3, II) auf ,,04, und von dieser Stellung aus kénnen wir ihn
auf die entgegengesetzt gerichteten Pfeile —Jg= stellen, indem
wir ihn nach unten ziehen. Nunmehr koénnen wir den Multipli-
kanden 35 in die Tastatur eintasten und die Multiplikation mit 425
in der iblichen Weise vornehmen. Das Produkt 4 steht mit seinem
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Wert in Werk I, wihrend es im Werk H von der bisherigen Pro-
duktensumme subtrahiert worden ist. Das gewiinschte Endergebnis
ist somit der in Werk II erscheinende Wert 47 176.

Multiplikation mit konstantem Faktor

Hat man mehrere Multiplikationen durchzufithren, bei denen der
eine Faktor ein konstanter Wert ist, so versteht es sich von selbst,
dall man der Bequemlichkeit und Zeitersparnis wegen diesen kon-
stanten Faktor in die Tastatur eintastet und fiir die verschieden-
wertigen Faktoren die Wahltastatur verwendet. Dabei ist aber zu
beachten, daB nach jeder Multiplikation stets nur die Sterntaste
betétigt wird, nicht aber die Nulltaste, damit der konstante Faktor
beim Ubergang von einer Multiplikation zur anderen in der Tasta-
tur erhalten bleibt.
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Fortgesetzte Multiplikation
Beispiel: 27 X 34 X 46 X112 X 18 = 85131648

Vorteilhaft ist es, von vornherein das Werk II von der automa-
tischen Zentralloschung auszuschalten (also: die rote Sperrmarke
mufl neben dem Loschgriff von Werk II sichtbar sein!). Werk II
wird ausgeschaltet, mithin driicken wir leicht auf den Auslése-
hebel (27), wodurch der Umsteuerhebel (3,II) von selbst auf ,0¢
springt. Wir multiplizieren 27 X 34 in der beschriebenen Weise und
erhalten im Werk I das Ergebnis 918. Nunmehr verlegen wir durch
Betitigen der rechten Pfeiltaste das Gleitlineal so weit nach rechts,
daB3 die erste freie Stelle des Werkes I unter dem weilen Mar-
kierungspunkt steht, und riicken dann um eine Stelle nach links
zuriick, indem wir die linke Pfeiltaste einmal kurz herunter-
driicken. Jetzt steht die erste Ziffer des Zwischenergebnisses 918,
also die ,,9% unter dem weilen Markierungspunkt. Unser néchster
Faktor ist 46. Er wird nun in die Tastatur eingetastet und das
Werk II eingeschaltet. Dabei kann Werk I je nach Belieben aus-
geschaltet werden, dann bleibt der Multiplikator 918 in Werk I
erhalten, doch ist das nicht absolut noétig. Jetzt erfolgt die Multi-
plikation der 46 mit dem bereits errechneten Ergebnis 918, indem
man von links beginnend multipliziert, also nacheinander die
Multiplikatorwahltasten 9, 1, 8 betdtigt. Dabei riickt das Gleit-
lineal jeweils um eine Stelle nach links, so dal wir also immer
mit der Ziffer multiplizieren, die sich gerade unter dem weilen
Markierungspunkt befindet. Das setzen wir fort bis zur letzten
Stelle des Produktes. Das neue Ergebnis, hier = 42228, steht nun
in Werk II.

Um weiterrechnen zu koénnen, miissen wir nun umgekehrt ver-
fahren gegeniiber vorher, ndmlich Werk II ausschalten und Werk I
16schen und, falls es vorher ausgeschaltet war, es wieder ein-
schalten; denn in Werk I wollen wir nun das nichste Zwischen-
ergebnis errechnen. Dazu miissen wir zunichst die Tastatur 16schen
und den nichsten Wert = 112 in sie eintasten. Ehe wir jetzt die
Multiplikation mit dem Wert 42228, der in Werk II steht, vor-
nehmen, miissen wir vermittels der Pfeiltaste das Gleitlineal ganz
nach links verlegen. Alsdann wird mit dem Wert aus Werk II als
Multiplikator, von rechts beginnend, die Multiplikation durch-
gefiihrt. In Werk I erscheint das neue Ergebnis, das jetzt lautet:
4729 536. Dieses ist nun noch mit 18 zu multiplizieren. Dazu wird
wieder die Tastatur geldscht, die 18 eingetastet, das Gleitlineal
nach rechts verlegt, bis die erste freie Stelle unter dem weilen
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Markierungspunkt liegt, dann um eine Stelle nach links zuriick-
verlegt und nun wieder nacheinander die Multiplikation jeweils
mit der unter dem weien Punkt stehenden Ziffer durchgefiihrt,
bis wir das Endergebnis 85 131 648 erhalten, das nun wiederum in
Werk II steht.

Es ist also bei dieser Losung der fortgesetzten Multiplikation ab-
wechselnd einmal in dem einen, dann in dem anderen Resultat-
werk gerechnet worden, wobei der Vorteil besteht, daB keine
Zwischenprodukte aufnotiert werden miissen und daf jeweils der
vorhergehende Ergebniswert solange im Resultatwerk behalten
wird, bis er weiter verrechnet ist.
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Automatische Division

Grundsétzlich kann aus jedem der beiden Resultatwerke dividiert
werden. Eine normale Division setzt lediglich voraus, da3 das eine
der beiden Werke ausgeschaltet ist.

Divisions-Voreinstellung

Die Division erfolgt automatisch unter Verwendung der Divisions-
Voreinstellung mit Stellentabulator, welche entweder die Komma-
bestimmung gestattet oder aber die Begrenzung der Stellenzahl
des Quotienten bewirkt. AuBlerdem wird der Dividend automatisch
aus der Volltastatur in das zum Dividieren vorgesehene Rechen-
werk libernommen und die Volltastatur dabei selbsttdtig geloscht.
Der Divisor kann dann ohne Zwischengriffe eingetastet werden.
Die Bedienung des Divisionshebels (14) 16st den Divisionsvorgang
aus. Nach Ablauf der Maschine steht das Ergebnis der Division im
Umdrehungszidhlwerk III. In dem Resultatwerk I oder II, je nach-
dem, welches verwendet wurde, ist der Rest ablesbar.

Zwei Arten von Divisionsaufgaben kénnen vorliegen:

1. Laufende Divisionsaufgaben, bei denen es lediglich auf die

Ermittlung des Zahlenwertes des Quotienten ankommt, wéh-
rend die Stellung des Kommas von vornherein feststeht. In
diesem Falle verwendet man die Divisionsvoreinstellung, um
die Stellenzahl des Ergebnisses auf die gewlinschte Anzahl zu
begrenzen.

Vor Beginn der Division wird der rechts am Z&hlwerk befind-
liche Tabulatorknopf (24) auf die der gewiinschten Stellenzahl
entsprechende Ziffer eingestellt und dann die Division in der
iiblichen Weise durchgefiihrt.

Beispiel: 173 : 12

Gewiinscht wird ein fiinfstelliges Ergebnis.

Da bekannt ist, da im Ergebnis das Komma zwischen der
zweiten und dritten Stelle steht, werden in diesem Falle also
drei Stellen hinter dem Komma fiir das Ergebnis benétigt.
Maschine in Grundstellung. Tabulatorknopf auf 5 einstellen.
173 eintasten. Dabei ist es vollkommen gleichgiiltig, welche

Reihen des Tastenfeldes zur Einstellung verwendet werden.
Div.-V.-Hebel nach unten ziehen.

Es sei beispielsweise das Werk II von vornherein ausgeschaltet.
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Im Werk I erscheint der Dividend, das Gleitlineal ist auto-
matisch auf die flinfte Stelle geriickt, d.h. die fiinfte Stelle
von rechts befindet sich unter dem weiBen Markierungs-
punkt (8). Der Divisor 12 mufl nun so eingetastet werden, daB
man mit der 1 in derselben Tastenreihe beginnt, in der die 1
des Dividenden eingetastet wurde. (Anmerkung: Ist die erste
Ziffer des Divisors jedoch griBer als die des Dividenden
[zum Beispiel Divisor 24], so mu3 man das Eintasten um eine
Stelle nach rechts verlegen, in unserem Falle also in der Reihe
beginnen, in der zuvor die ,7“ eingetastet wurde, andernfalls
wirde man nur ein vierstelliges Ergebnis erhalten. Das
Gleiche gilt auch, wenn der Divisor grofler ist als der Dividend
und ein fiinfstelliger Zahlenwert fiir den Quotienten ge-
wiinscht wird.) Man zieht nun den Divisionshebel (14) nach
unten. Die Maschine fiihrt die Division durch. Nach ihrem
Ablauf ist im Werk III der gesuchte Quotient 14,416 abzulesen.
Der Rest 0,008 bleibt in Werk 1.

Wird ein Ergebnis von mehr als fiinf Stellen gewiinscht, muf3
man, um die gesamte Kapazitit der Volltastatur auszuniitzen,
das heifit um einen neunstelligen Dividenden in das Werk I
(bzw. II) Uibernehmen zu kénnen, folgendermafBen vorgehen:
Maschine in Ausgangsstellung. Tabulatorknopf auf 5 ein-
stellen, den Dividenden eintasten, und zwar in der dufBlersten
linken Tastenreihe beginnend, Div.-V.-Hebel bedienen. Nach
Ablauf der Maschine Div.-V.-Hebel nochmals bedienen. Da-
durch wird das Gleitlineal nochmals, und zwar in die achte
Stelle, verlegt. Sollten beispielsweise sieben Stellen im Er-
gebnis benétigt werden, so wird vor dem zweiten Bedienen
des Div.-V.-Hebels der Tabulatorknopf auf ,7¢ gestellt. Den
Divisor nunmehr eintasten, wobei das oben Gesagte gilt, in
unserem Beispiel also mit der 1 beginnend in der duflersten
linken Tastenreihe. Divisionshebel nach unten ziehen, die
Maschine fiihrt die Division durch, im Werk III erscheint das
Ergebnis 14,416666, Rest in Werk I oder II = 0,000008.

Ein anderes Beispiel:
324276125 : 12345 = 26 267,810 Rest 10,5500

2. Divisionsaufgaben, bei denen die Stellung des Kommas im
Ergebnis nicht bekannt ist, sondern sich bei der Durchfithrung
der Division automatisch ergeben soll. In diesem Falle richtet
man sich bei der Einstellung des Tabulatorknopfes nach der
hinter dem Komma gewiinschten Stellenzahl und stellt den
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Tabulatorknopf auf die um 1 hohere Ziffer, also, wenn drei
Stellen hinter dem Komma gewiinscht werden, auf 3 + 1 = 4.
Aufilerdem miissen nun die Werte von Dividend und Divisor
immer dekadengerecht eingetastet werden, d. h. Komma des
Dividenden und Komma des Divisors miissen genau iliberein-
anderstehen. Es mul3 also beim Eintasten des Divisors darauf
geachtet werden, dal3 seine Einer, Zehner usw. in die gleichen
Tastenreihen eingetastet werden, in denen die des bereits in
Werk I (oder II) befindlichen Dividenden stehen. Beim Ergeb-
nis erhélt man dann automatisch immer die richtige Stellung
des Kommas, wenn man dieses in Werk III rechts neben den
weiflen Markierungspunkt (8) setzt.

Beispiel: 125,55 : 0,26
Gewilinscht werden vier Stellen hinter dem Komma.

Maschine in Ausgangsstellung. Tabulatorknopf auf 4 +1 =5
einstellen. Dividenden eintasten. Div.-V.-Hebel (25) bedienen.
Komma in Werk I einstellen! In Werk III Komma rechts
neben den weiien Markierungspunkt setzen! Divisor dekaden-
gerecht eintasten, d. h. also, die Ziffern 2 und 6 des Divisors
miissen unter den beiden letzten Fiinfen des Dividenden ein-
getastet werden. Nun wird durch Bedienen der rechten Pfeil-
taste das Gleitlineal so weit nach rechts verlegt, dal die
hochsten Stellen des Divisors unter die hochsten Stellen des
Dividenden zu stehen kommen, das bedeutet im vorliegenden
Beispiel Rechtsverlegung um zwei Stellen. Durch Bedienen
des Divisionshebels (14) wird dann die Division eingeleitet.
Nach Ablauf der Maschine weist das Werk III den Quotienten
= 482,8846 auf.

Minus-Division

Darunter versteht man die Subtraktion zweier Divisionsergebnisse,
wobei die Differenz direkt in der Maschine errechnet werden soll,
ohne dall Zwischenergebnisse notiert werden miissen.

Beispiel: 361 : 19 — 2,25 : 15 = 18,85

Zu beachten ist bei der Subtraktion (ebenso natiirlich auch bei der
Addition) zweier oder mehrerer Divisionsergebnisse,

1. daB das Werk III von der zentralen Loschung ausgeschaltet
ist (rote Sperrmarke!),

2. daB vor dem Einleiten jeder einzelnen Division das Werk IIT
auf ,,0“ gestellt, also ausgeschaltet wird. Im vorliegenden Bei-
spiel verfahren Sie folgendermalen:

Die erste Division 361 : 19 fiihren Sie in der normalen Weise,
wie im vorhergehenden Absatz beschrieben, durch. In Werk III
erscheint das Ergebnis = 19,00, Da Werk III von der zentralen
Loschung bei Bedienen der Sterntaste ausgenommen ist, bleibt
dieser Wert in Werk III stehen. Sie schalten nunmehr Werk III
aus und leiten die Division 2,25 : 15 ein, indem Sie den Wert 2,25
dekadengerecht eintasten und die Divisionsvoreinstellung betétigen.
Wire namlich dafiir das Werk III nicht ausgeschaltet, so wiirde das
in diesem bereits vorhandene Ergebnis um den Betrag ,1¢ in der
Einerstelle veriandert. Da im vorliegenden Falle das Ergebnis der
zweiten Division von dem ersten subtrahiert werden soll, muf3 nun-
mehr vor Bedienen des Divisionshebels der Umsteuerhebel (3, III)
auf die entgegengesetzt gerichteten Pfeile gestellt und auBerdem
solange hochgehoben werden, als Sie den Divisionshebel nach unten
ziehen. Die Division und die gleichzeitige Subtraktion des zweiten
Divisionsergebnisses vom ersten erfolgen dann selbsttitig. Selbst-
verstiandlich ist beim Loésen von dergleichen Aufgaben, daB auch
der Divisor stets dekadengerecht eingetastet wird.

Sind noch weitere Divisionen zu subtrahieren (oder eventuell zu
addieren), so wird in der beschriebenen Weise weitergearbeitet.
Beim Addieren von Divisionsergebnissen fallt natiirlich die Ein-
stellung des Umsteuerhebels auf die entgegengesetzt gerichteten
Pfeile und das kurze Hochziehen dieses Hebels beim Betétigen des
Divisionshebels weg.
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Dividendenspeicherung

Zu Kontrollzwecken, wie z.B. bei der Aufschliisselung von Aus-
gaben bei Betriebsabrechnungen usw., ist oftmals eine Dividenden-
speicherung erwiinscht. Diesem Wunsche wird die TAV 13 DUPLEX
gerecht.

Ein Beispiel mdge das veranschaulichen: Bei einer Betriebsabrech-
nung soll ermittelt werden, wie die anfallenden Unkosten sich
prozentual auf die einzelnen Abteilungen verteilen. Es mogen die
folgenden Zahlen vorliegen:

Unkosten in Hohe von DM 3400,— Abt. A
DM 4800,— Abt. B
DM 6200,— Abt. C
DM 9900,— Abt.D
DM 1345,— Abt. E

Zuerst ist selbstverstindlich durch Addition der einzelnen Posten
der Betrag fiir die Gesamtunkosten zu ermitteln. Daraufhin muf
fiir jeden einzelnen Posten die Division

Einzelbetrag : Gesamtbetrag

durchgefiihrt werden. Diese Division wird unter Verwendung des
Zahlwerks I gerechnet. In Werk III erscheint dann jeweils das Er-
gebnis, der Anteil in Prozenten. Gleichzeitig aber sollen in Werk II
die Dividenden zwecks Kontrolle der richtigen Aufschliisselung
gespeichert werden.

Bei der Dividendenspeicherung ist als erstes zu beachten, daf3 der
Auslosehebel (27) auf die Stellung -w— gebracht wird, da also
das Werk II in die durch die Sterntaste (21) auslosbare zentrale
Loschung nicht mit eingeschlossen ist. Fiir Werk II ist die getrennte
Loschung einzuschalten (rote Sperrmarke im Schlitz hinter dem
Loschgriff!).

Bei Beginn der Rechnung ist das Werk II durch Druck auf den
Auslosehebel (27) auszuschalten. Im weiteren Verlauf der Rechnung,
und zwar jeweils bei Durchfiihrung der Division, mufl das Werk II
gegenlaufig zu Werk I arbeiten, es mul3 in diesem Falle also Um-
steuerhebel (3, II) auf die entgegengesetzt gerichteten Pfeile ein-
gestellt werden.

Der Gesamtbetrag der Unkosten, durch Addition ermittelt, belduft
sich auf DM 25 645,—. Nun werden die Divisionen der Reihe nach
in der im Abschnitt ,,Automatische Division“ beschriebenen Weise
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durchgefiihrt, ndmlich: Umsteuerhebel fiir Werk II auf , 04 Ein-
tasten 3400, Tabulatorknopf auf ,,5“ stellen (es sei der Abrundung
wegen ein flinfstelliges Ergebnis verlangt), Divisionsvoreinstellung
verwenden, Divisor 25645 eintasten, Umsteuerhebel fiir Werk II
auf ==— stellen, Divisionshebel ziehen. Die Maschine startet. Im
Werk III erscheint der Quotient = 13,257 %. Im Werk II dagegen
steht jetzt der Dividend ohne den Divisionsrest mit dem Betrag
3399,757... — Da die Werke I und II gegenliufig arbeiten, ist er
das Ergebnis der Multiplikation des Divisors mit dem im Werk III
erhaltenen Quotienten. — Loschen mit Sterntaste (21), es bleibt nur
der Dividend in Werk II erhalten.

Die néchste Division: Werk II auf ,0% Dividend eintasten, Divi-
sionsvoreinstellung verwenden, Divisor eintasten, Werk II auf

=x=— stellen, Division ausldsen; man erhilt in Werk III als pro-

zentualen Unkostenanteil der Abt. B den Wert 18,717 %. In Werk II
steht jetzt die Summe der beiden ersten Dividenden (ohne Divi-
sionsrest) mit dem Betrag 8199,732... Loschen mit Sterntaste.
Werk II auf ,04 den nichsten Dividenden eintasten, Divisions-
voreinstellung bedienen, Umsteuerhebel (3, II) auf entgegengesetzt
gerichtete Pfeile stellen, Divisor 25645 eintasten, dividieren; das
Ergebnis lautet 24,176 %. In Werk II sind jetzt drei Dividenden
gespeichert, es steht dort der Wert 14 399,53 ...

Die néchste Division ergibt 38,604 %, in Werk II steht die ge-
speicherte Dividendensumme mit 24 299,663 ...

Fir den letzten Betrag ergibt die Division 5,244 % als Ergebnis,
wiahrend das Werk II als gespeicherte Dividendensumme den Wert
25 644,5, aufgerundet = 25645, also den Gesamtbetrag der Un-
kosten, aufweist. Die Dividendenspeicherung 148t somit erkennen,
ob alle Rechnungen richtig durchgefiihrt wurden. Addiert man
noch die Quotienten, so muf3 sich rund 100 % ergeben. Eine Probe
fiihrt in dem vorliegenden Beispiel auf den Wert 99,998, also
praktisch = 100.
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Radizieren

Die Quadratwurzel aus einer Zahl wird mit der Rechenmaschine
durch Subtraktion der ungeraden Zahlen der arithmetischen Reihe
(1, 3, 5 usw.) gezogen.

Beispiele: 1/ 105625 = 325 1/ 93636 = 306

Man verfidhrt nun folgendermaflen: Werk II ausschalten, Tabu-
latorknopf auf die der gewliinschten Stellenzahl entsprechende
Ziffer einstellen. Radikanden eintasten. Dabei ist zu beriicksich-
tigen, daB3 man beim Wurzelziehen stets den Radikanden von vorne
eintastet und in der linken Reihe des Tastenfeldes beginnt. Als-
dann wird wie bei der Division die Divisionsvoreinstellung benutzt,
um den Radikanden in das Zahlwerk I und gleichzeitig das Gleit-
lineal in die fur das Ergebnis erforderliche Rechenlage zu bringen.
Den Radikanden unterteilt man von rechts bzw. vom Komma ab
nach rechts und links in Gruppen zu je zwei Ziffern.

Vor Beginn der fortgesetzten Subtraktion werden die Werke II
und III auf die entgegengesetzt gerichteten Pfeile eingestellt und
zweckmiBigerweise der Hebel auf das Zeichen ,, X Alsdann be-
ginnt man in der Einerstelle der linken Gruppe mit der Sub-
traktion der ungeraden Zahlen 1, 3, 5 usw. bis 15, 17, 19, und zwar
solange, bis der Rest im Ziéhlwerk kleiner ist als die néchste abzu-
ziehende ungerade Zahl. Die letzte ungerade Zahl wird auf die
nichste gerade Zahl erhoéht, das Gleitlineal um eine Stelle nach
links verlegt, und in der néchsten Tastenreihe rechts werden
wieder die ungeraden Zahlen 1, 3, 5, 7 usw. nacheinander ab-
gezogen, bis der Rest wieder kleiner ist als die n#chste abzu-
ziehende ungerade Zahl.

Die zuletzt subtrahierte Zahl wiederum auf die nichste gerade Zahl
erhohen, Transport des Gleitlineals um eine Stelle nach links usw.,
bis das Zihlwerk I leer ist oder die gewiinschte Stellenzahl im
Ergebnis erreicht wurde. Im TUmdrehungszdhlwerk IIT ist die
errechnete Quadratwurzel abzulesen.
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Beispiel 1: Beispiel 2:

10.56.25 9.36.36
— 1 1
9.56.25 8.36.36
— 3. — 2
6.56.25 5.36.36
— B, —5
1.56.25 36.36
—_ 61 — 6 nicht enthalten
95.25  36.36
— 63 —  6.01
32.25 3035
— 641 —  6.03
25.84 24.32
— 643 — 605
19.41 18.27
— 645 — 607
12,96 1220
— a1 — 609
649 611

— 6.49 — 611

Da wéahrend der Durchfiihrung der fortgesetzten Subtraktion das
Zéhlwerk II auf die entgegengesetzt gerichteten Pfeile eingestellt
war, findet in diesem der entgegengesetzte Rechenvorgang statt
wie in Werk I, also eine fortgesetzte Addition. Der Radikand wird
mithin im Z&hlwerk II wieder aufgebaut, eine gute Kontrolle und
ein sehr groBer Vorteil fur die Sicherheit der Rechnung.
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